НИЖЕГОРОДСКІЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВЪСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДВЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ.

Цѣна Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., за 1 мѣс. 50 коп., съ доставкой и пересылкой; за отдѣльный N-15 коп.

Цвна за помъщение объявлений: ка 1-и страницъ 20 коп. за мъсто, занимаемое строкою петита: на послъднихъ страницахъ—10 коп.: повторение—по соглашению; разсылка готовыхъ объявлений въсомъ не болъе 1 лота 5 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ конторъ Редакціи-при Домъ Братства Св. Георгія; открыта въ понедѣльникъ, вторникъ, среду и четвергъ отъ 1 ч. до 2 ч. по-полудни и отъ 7 ч. до 8 веч. Квартира редактора. Б. Солдатская, д. № 18,—пріемъ ежедневно отъ 2 до 3 ч. по-полудни.

Доставленныя въ Редакцію рукописи подлежать, въ случав надобности, измвненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія-же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменныя объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій, поступають въ полное распоряженіе Редакціи.

Mo 54-11.

СОДЕРЖАНІЕ: Виновато-ли духовенство? — Недовѣріе?—Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.—Чудесное исцѣленіе.—Изъ общественной жизни. — Важнѣйшія телеграфныя извѣстія.—Объявленіе.

Виновато-ли духовенство?

Всякій, кому дорого дѣло Православной Церкви, будь это человѣкъ, принадлежащій къ клиру, или мірянинъ, долженъ обратить вниманіе на замѣтку священника Левашова подъ заглавіемъ: "О мѣропріятіяхъ къ укрѣпленію Православія и къ борьбѣ съ расколосектантствомъ" (замѣтка помѣщена въ № 30 Церковно-Общественнаго Вѣстника). Замѣтка жестокая. Духовенству въ ней высказанъ приговоръ, и страшный приговоръ. Духовенство обвинено въ небреженіи къ своимъ обязанностямъ, въ утратѣ религіозности, въ зазорной жизни, въ обиліи нравственныхъ недостатковъ; обвинено все огульно, безъ всякихъ исключеній, ибо авторъ на вопросъ: гдѣ же таковые (т. е. которые были бы болѣе пли менѣе близки къ идеалу) пастыри? отвѣчаетъ: "не видно ихъ".

Если-бы такія слова сказаны были не священникомъ, то можно было бы подумать, что они сказаны человъкомъ, враждебнымъ духовенству, или же не знающимъ его; можно было бы сказать, что они плодъ ненависти или недостаточнаго знакомства съ сословіемъ, о которомъ произносится судъ. Следовательно, можно было бы очень и очень усумниться въ истинности ихъ. Но тутъ авторъ – священникъ, значитъ, человъкъ, котораго никоимъ образомъ нельзя обвинить во враждебности къ духовенству, ибо онъ самъ къ нему принадлежить; нельзя также и сказать про него, что онъ не знаетъ духовенство, ибо это похоже на абсурдь. Ясное дъло, что суждение о духовенствъ имъ произнесено не зря, а съ знаніемъ діла; слова: лие видно пастырей", очевидно, подсказала ему сама жизнь.

Но посмотримъ, правильно-ли о. Левашовъ произнесъ свое сужденіе; правильно-ли онъ понялъ жизнь духовенства? Не обманулся-ли онъ въ своихъ силахъ и наблюденіяхъ, признавъ ихъ достаточными для того, чтобы произнести столь жестокій приговоръ.

"Слъдуетъ прежде возвыситься нравственно, или, върнъе, возродиться современному духовенству въ его религіозно-правственной жизни". Вотъ, по мнѣнію о. Левашова, то единственное, что требуется для того, чтобы дъло мпссіи процвъло; въ протпвномъ случаъ, т. е. если духовенство не возродится, всѣ мѣропріятія миссіи сведутся къ нулю. Но, о, Боже мой! Неужели духовенство настолько уже перестало служить Богу, настолько стало безрелигіозно и пало правственно, что стало возможнымъ открыто обвинять его въ этомъ? Ужели теперь духовенство не продолжатели дъла Христова на землѣ, а разрушители его? Если такъ, то Церковь Православная въ опасности и какъ разъ съ той стороны, гдъ должна бы быть самая кръпкая ея защита.

Но, благодареніе Богу, не такъ еще мрачно двло обстоить, какъ это представилось о. Левашову, и опасности для Церкви Православной особенной ивтъ. Все также Она, Невъста Христова, стоитъ во всеоружін своихъ средствъ, на первомъ планъ среди которыхъ стоитъ пламенная въра; все также пастыри ея ревниво охраниють ен интересы, помня завъть пасти ввъренное имъ духовное стадо, твердо стоя на камени неповъданія въры Христовой. Не хвалясь своими подвигами, но совершая ихъ, духовенство въ массъ неутомимо совершаетъ свое великое дъло водительства душъ своихъ насомыхъ. Много могъ бы в указать примъровъ, гдъ пастыри въ своей деревенской глуши по мъръ силъ своихъ трудились и трудятся на нивъ Христовой, беззавътно въря въ святость своей миссіи, неся высоко знамя своей въры на утъшение върующихъ, на пользу Святой Церкви и родного Отечества. Нъкоторые изъ нихъ уже "приложились къ отцамъ евоимъ", многіе еще здравствують и донынв, но скромные въ оцънкъ своей дъятельности, работающіе не изъ тщеславія.... Не буду называть пока имена ихъ. чтобы не оскорбить ихъ скромности.

Что же дало поводъ о. Левашову обвинить духовенство въ томъ, въ чемъ его онъ обвиняетъ? Ужели не приходилось ему никогда встръчать пастырей добрыхъ, — искренно-върующихъ?

Мив кажется, почтенный батюшка ошибся, названь предметь не твмъ словомъ. Ошибиться же было не трудно. Дъйствительно, въ дъятельности современнаго духовенства (особенно же молодыхъ батюшекъ) замъчается что-то неладное, чувствуется, какъ будто работаютъ они безъ души, безъ въры въ свое дъло. Замъчается какъ бы лънь, нерадъніе. Случается даже, что какой-нибудь батюшка и поскользнется на сторону порока. Но иътъ, о. Левашовъ, это не признакъ отсутствія въры, не упадокъ нравственности. Это внутреній разладъ, это тяжелая душевная драма. Вглядитесь попристальнъе въ лицо духовенства, вслушайтесь въ его задушевныя ръчи, и вы увидите лицо страдальца, хотя и старающагося скрыть свои страданія, услышите прямо отчаянныя ръчи.

Чтобы возвъщать святыя истины христіанской въры и правственности и чтобы возвъщаемыя истины захватывали душу слушателей всецъло, пастырь долженъ обладать авторитетностью, тою авторитетностью, которая съ принудительностью заставляетъ слушателей принимать его слова въ душу. Такой авторитетностью долженъ обладать каждый священникъ, какъ глашатай истинъ святыхъ. Есть ли она у инсъ? Нътъ ея и не потому нътъ, что мы не религіозны и безнравственны, какъ говоритъ о. Левашевъ, а потому, что мы находимся въ невыносимыхъ условіяхъ. Какъ будетъ говорить священникъ о милосърдіи, напр., когда онъ вслъдствіе ненавистнаго ему способа обезпеченія бываетъ принужденъ брать за требоисправленія и съ бъднаго, и богатаго безразлично?

Вотъ тутъ-то и кроется причина, которая заставила о. Левашова заподозрить все духовенство въ безрелигіозности и чуть-ли не безправственности. Въ этомъ добыванін средствъ священнику такъ часто приходится становиться во всевозможныя коллизіи, что и перечислить невозможно. Съ одной стороны ему ярко предстоять идеалы настырства, съ другой же не менње прко стоитъ предъ нимъ дъйствительность, ндущая въ разръзъ съ идеаломъ. Не помню, въ какомъ году и въ какой книжкъ "Миссіон. Обозр." упоминается объ одномъ молодомъ свищенникъ. Радостный, полный правственнаго удовлетворенія возвращается молодой пастырь съ бесвды съ прихожанами. Тамъ было все радость. Онъ съ увлеченіемъ проповъдывалъ святыя истины любви; слушатели съ неменьшимъ увлеченіемъ внимали его вдохновеннымъ ръчамъ. Онъ жилъ однимъ дыханіемъ съ пасомыми, чувствовалъ полное единение съ ними. Дома ждетъ его прихожанинъ-пастухъ, которому вскоръ нужно жениться. "Сколько, батюшка, возьмете вы за вънчание?" спрашиваеть онъ, и.... сразу прочь все свътлое настроеніе батюшки. "Сколько!.. Сколько!" бормочеть онъ; да, въдь, онъ бъднякъ, нищій! чего съ него взять! -А брать приходится, потому что иначе не чвыъжить. Воть, о. Левашовъ, и загляните въ душу этого батюшки. (Да ужели и съ вами подобныхъ случаеть в бывало?). Тамъ вы увидите прамо адъ, тоску без еходную. Въдь такіе случаи старятъ, кальчатъ въка. И мы всъ священники, живуще отъ непавистныхъ намъ доброхотныхъ даній, ин м калъки. Насъ искальчило то множество кохимій съ дъйствительностью, въ которомъ мы живетъ работаемъ. Тамъ единственнаго кормильна семъя съ ронимъ и за это деньги беремъ (спънвши зубы в берешь); тамъ. Но чего перечислять эти вамъ в это хорошо всъмъ извъстно и все это слишкомъ в жело перечислять.

П примо не знаешь, какъ динитьси тому что, в смотря на такое невыносимое положение, духовение не упустило изъ виду свой идеалъ, сохранило въру (о правственности а не говорю, ибо вет извъстно, что духовенство самое вравственное ока віе). Одно только потерыло духовенство - это свыты открытый видь въ своемъ дъль. Подъ давлевіемъ пр гнета, который на немъ, оно не жизнералостно прдитен, но съ опущенной внизъ головой, съ прачана видомъ, но... всетаки трудится и славно группа Читаешь газеты, и примо умилиешься п удавлены нъкоторымъ галения въ сообщениять. Тамъ, читем. свищениикъ остановилъ и успокоилъ цвлую вли разбущевавшихси мобилизованных в солдать, гамь преотвратилъ погроив и спасв иногихъ евреевъ; тив священники, съ врестомъ въ рукаль, остановиля занажь вабунтовавшихся магросовъ и т. д. в т. д. подвигъ о. тефана Щербановскиго? Одинъ одъсти ко говорить! И когда поель этихъ сообщена по приходится читать слова другого содержания. измергающи насывшки и хулу на пастырей перкви. рищи о безирансти имъ и лени, гакъ и си кинуть имъ слова нашего современнаго публиче ки. Мещерскаго: "стыдитысь и замолчите; вы сым они голодиы, вы обезпечены, а они нище, вы не тесь..., а ихъ жизиь боли и тернін, и если пежду по есть изнемогающе въ борьбъ, есть слабъюще = сколько на одного изнемогающаго и слабъящае сильныхъ духомъ, коихъ геронзмомъ гер русская земли въ борьбъ съ лже учителими кульгуры (По "Миссіон. Обозр.", 1901 г. № 10).

Обвиняеть о. Левашовъ духовеяство въ тем сти къ проповъдничеству. Но что часто авдается приной сего, какъ не тв же добродотным даяны, вто рыми обезпеченъ священникъ Они связывають при по рукамъ, часто имлагають на его уста молчанія тамъ, гдв онъ долженъ говорить. Они связывають заставдяють оставлять бель обличенія, напр., генвы стороны деревенскаго кулачества, потому торымъ образомъ ставять священника въ заинению оть кулака. Попробуй священникъ обличениемъ поть кулака. И противъ себя кулака, и дишниго рубля ечитаещься въ своенъ бюджетв. А какъ этотъ бът жетъ скроменъ, какъ дорогъ въ немъ кажъм поправность скроменъ ставатъ ставатъ скроменъ ставатъ скроменъ ставатъ ставатъ ставатъ скроменъ ставатъ скроменъ ставатъ став

"Ив духовенствв, говорить о.

ность къ учительству шиольному, гдв

законоучителя стало проити полножно обльше,

въ голову дътей массу свъдвий, мало

томъ, надолго ли останутся познавія въ

чика Совершенно върно, сважу, Но винив

духовенство? Я болъе склоненъ винить въ этомъ тъхъ, которымъ ввъренъ контродь за преподаваніемъ Закона Божія. Въ качествъ законоучителя священникъ ставится въ подчиненное положеніе по отношенію къ лицу свътскому, которому программа часто бываетъ дороже сути предмета (если позволено будетъ такъ выразиться о Законъ Божіемъ) и онъ требуетъ исполненія ея. И приходится volens-nolens тянуться изъ силъ, чтобы программа была исполнена: чтобы и "раздъленіе еврейскаго царства", и "исторія пропажи ослицъ Киса", и прочее, что безъ ущерба для религіознаго познанія мальчика могло бы быть опущено,—чтобы все было учениками достаточно твердо выучено, дабы не попасть въ разрядъ "лънивыхъ" законоучителей.

Священникъ въ своей дъятельности опекается и инспектируется со всъхъ сторонъ. Со всъхъ сторонъ онъ окруженъ "усмотръніями": то консисторіи, то благочиннаго, то наблюдателя съ инспекторомъ, то миссіонера и т. д. Отовсюду ему пишутъ "предписанія" и "указанія" и за исполненіемъ ихъ проходитъ вся дъятельность священника. Все это убило въ немъ живую личность, затуманило его самосознаніе и тъмъ лишило его дъятельность живого чувства вдохновенія и энтузіазма.

Все вышеизложенное и является причиной малоуспѣшности мѣропріятій миссіи, а не безрелигіозность и распущенность нравовъ духовенства, чего въ дѣйствительности нѣтъ. Чтобы дѣятельность миссіи была успѣшна, чтобы духовенство дѣятельно и плодотворно трудилось на поприщѣ ея, необходимы реформы въ перковно-приходской жизни. И не частичныя реформы нужны, ибо тогда онѣ рискуютъ быть лишь палліативами, а реформы общія, которыя создали бы живую христіанскую общину-приходъ съ живымъ, имѣющимъ личную иниціативу пастыремъ его, обезпеченнымъ опредѣленнымъ содержаніемъ.

Священникъ Николай Авровъ.

Оть Редакціи. Августа 7 дня духовенство 4-го горбатовскаго округа имфло сужденіе по содержапію статьи свящ. Д. Левашова "О мфропріятіяхъ къ укрѣпленію православія и къ борьбѣ съ расколосектантствомъ", напечатанной въ 30 номерѣ Нижегор. Церковно-Общественнаго Вѣстника, и между прочимъ остановилось на словахъ этой статьи: "Личная жизнь пастыря является лучшимъ примѣромъ для паствы и выше всякой миссіонерской дѣятельности, а потому должна быть чиста и безупречна..." и "Когда пастыри будутъ усердны, благоговѣйны въ служеніи, учительны, добры и благочестивы въ жизни", тогда "вокругъ нихъ соберется православная христіанская община и послушаетъ гласа совѣта ихъ. Гдѣ же таковые пастыри?—не видно ихъ".

"Такое жестокое и огульное обвиненіе, заявляеть собраніе, крайне оскорбительно для пастырей Церкви, какъ несправедливое и могущее только еще болѣе усилить бросаніе на пастырей грязи, которой довольно уже набросано на нихъ въ другихъ печатныхъ органахъ. Мы несогласны съ о. Левашовымъ. Достойные пастыри есть и много ихъ, которые ведутъ чистую, безупречную жизнь, къ дѣлу своему усердны, въ служеніи благоговѣйны и учительны; не видятъ ихъ только тѣ, кои далѣе себя ничего не видятъ, или, просто, не хотятъ видѣть, сами же они работаютъ по долгу своему, молча о себѣ; при томъ же дѣятельность пастыря Церкви по существу своему носитъ такой характеръ, что она менѣе всего можетъ подлежать внѣшнему, формальному отчету". (Журналъ № 2).

Недовъріе?

На собраніи духовенства 1-го благочинія Н.-Новгорода 17 августа сдѣлано было постановленіе о желательности открытія VII класса при епархіальномъ женскомъ училищѣ подъ тѣмъ, между прочимъ, условіємъ, чтобы преподавателями въ 7 классъ приглашены были лица съ университетскимъ образованіемъ для вспхъ предметовъ, исключая богословскихъ. ("Волгарь" № 225 и Нижег. Лист. № 191).

Это постановление какъ будто даетъ основание предполагать, что имфющій открыться VII классь будетъ представлять собою какой-то спеціальный классъ, похожій на высшіе курсы, на которыхъ будутъ читаться лекціи въ академическомъ или университетскомъ объемъ по предметамъ, не преподававшимся въ прежнихъ классахъ. Это предположение естественно вытекаетъ изъ той мысли, что рекомендуется приглашать преподавателей съ университетскимъ образованіемъ, какъ будто преподаватели последнихъ двухъ старшихъ классовъ уже мыслятся не компетентными въ педагогической работв последняго класса. Допустимъ, что наше предположение несомитно; представимъ, что система знаній, сообщаемыхъ въ будущемъ VII классъ, будетъ спеціальная и на академической подкладкъ. Не говоря о томъ, насколько такая постановка преподаванія будеть цвлесообразна и продуктивна въ педагогическомъ отношенін, обратимъ вниманіе на то главное обстоятельство: почему все-же существующіе въ епархіальномъ училиць преподаватели признаны безсильными осуществить программу открываемаго класса? Въдь программа курса VII класса имъетъ быть составлена, конечно, совътомъ училища при главномъ участін тъхъженаличныхъ преподавателей. Почему же осуществленіе этой программы признается дъйствіемъ непосильнымъ для тъхъ же лицъ? Съ другой стороны непонятнымъ представляется, почему даже для чтенін лекцій въ педагогическомъ классъ (если таковое имвется въ виду) должны быть приглашены лица съ университетскимъ, а не академическимъ образованіемъ? И въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ духовнаго въдомства, т. е. въ академінхъ, научную работу ведутъ лица съ тъмъ-же академическимъ образованіемъ. Бываютъ нервдкіе случан когда профессора академій, т. е. лица академическаго образованія, приглашаются въ университеты для чтенія лекцій по предметамъ свътскимъ (напр., по философіи и соединеннымъ съ нею наукамъ). Кромъ того, во всъхъ нашихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ духовнаго въдомства право преподаванія не только богословскихъ, но и свътскихъ предметовъ (за исключеніемъ физико-математическихъ наукъ; впрочемъ, въ послъднее время даже преподаваніе этихъ наукъ разрѣшается академикамъ) предоставлено лицамъ академическаго образованія Наконецъ, уставомъ епархіальныхъ училицъ и духовныхъ женскихъ училицъ право преподаванія всѣхъ предметовъ безъ различія классовъ предоставлено тѣмъ же академикамъ. Бываютъ очень нерѣдкіе случаи (въ нашемъ епархіальномъ училицѣ были прежде), когда дѣло преподаванія, за неимѣніемъ наличныхъ силъ преподавателей высшаго образованія, поручается воспитанникамъ семинарій съ аттестатомъ перваго разряда. Законъ это допускаетъ, жизнь съ этимъ мирится, а практика даетъ хорошіе результаты.

Такимъ образомъ, если бы предполагаемый VII педагогическій классъ при здѣшнемъ епархіальномъ училищѣ представлялъ собою разсадникъ высшихъ академическихъ знаній, былъ бы нѣкіимъ женскимъ университетомъ, то и тогда нѣтъ юридическихъ и практическихъ основаній для того, чтобы дѣло педагогической работы въ немъ передать въ руки новыхъ дѣятелей; естественно сохранить его въ рукахъ тѣхъ же педагоговъ, которые уже работаютъ въ старшихъ классахъ училища.

Между тъпъ оказывается, что учебный планъ VII класса ничёмъ въ существенныхъ чертахъ не отличается отъ такового же педагогическихъ классовъ женскихъ гимназій. Въ этотъ планъ изъ свътскихъ предметовъ внесены: алгебра и геометрія, новъйшая русская литература и иностранная, исторія, педагогика и дидактика; главная же задача этого класса, какъ строгопедагогическаго, — практическая, имъющая цълью ныработать въ воспитанницахъ дидактическіе пріемы, необходимые имъ, какъ будущимъ учительницамъ. При такой наличности фанта еще болъе педоумъннымъ представляется вышеозначенное постановленіе перваго благочинія приходскихъ церквей Н.-Новгорода.

Если предполагаемый седьмой классъ будеть слу жить продолженіемъ шести существующихъ классовъ епархіальнаго училища и какъ бы завершеніемъ ихъ, то не понятно, почему онъ долженъ заключать въ себъ новый составъ преподавателей другой категоріи. Ести въ составъ курса предметовъ этого класса будутъ включены тъ же, какіе преподаются въ предшествующихъ классахъ, съ расширеніемъ лишь ихъ програм. мы, то уже одно это обстоятельство является достаточнымъ основаніемъ для того, чтобы двло преподаванія сохранилось въ рукахъ тъхъ же лицъ. Выхо дитъ какъ будто, что преподаватель исторіи, закончившій курсъ своихъ чтеній въ VI нлассъ хотн бы вынскимъ конгрессомъ, является уже не компетентнымъ продолжить евои чтенія въ VII класет о событінхъ послъ вънскато конгресса. Для прочтенія курса по исторіи XIX въка требуется университетское знаніе исторіи, тогда какъ для преподаванія курса всей исторін достаточно и академическаго? Преподаваніе исторін русской словесности въ V и VI классахъ уставомъ епархівльныхъ училищъ предоставлено лицу съ вкадемическимъ образованіемъ, а новымъ распоряженіемъ благочининческаго съвзда преподаваніе новъйшей литературы должно быть предоставлено непречьно дана съ университетскимъ образованіемъ. Но еще курьемы представляется дъло съ преподаваніемъ перагогам Наука эта, небольшая по своему курсу, имъющая велести и цълостности естественно нуждающаяся мь образованія въ рукахъ одного дана должна по проекту духовенства 1-го благочнія быть раздълена между двумя преподавателями. Претодаватель перагогики въ VI классъ уже имелятся ве правоснособнымъ преподавать ее въ VII классъ.

Думается, что вев указанных весобраза-та должны были инфтьси вь виду при редактирована постановленія 1-го благочиній здвинаго духовенства а если такъ, то и должны были удержать его вавовнивовь оть самаго постановленія. Между твив от существуєть и опубликовано въ изстныхъ газетахъ Не нужно-ли поэтому думать, что часть здвинаго думавнить венства этимъ постановленіемъ желаєть выразать ведовъріе къ педагогическимъ силамъ здвинато чилива какъ силамъ, увидинить и болье ненужнымъ? Не приничить-ли это недовъріе даже съ некотораго розгизгнаніемъ ихъ изъ училищъ, потому то весть обържанняемъ ихъ изъ училищъ, потому то весть обържанняемъ обържанняемъ ихъ изъ училищъ, потому то весть обържанняемъ обържанняемъ ихъ изъ училищъ, потому то весть обържанняемъ обържанняемъ ихъ изъ изъ обържанняемъ обържанняемъ ихъ изъ обържанняемъ ихъ изъ обържанняемъ изъ обържанняемъ изъ обържанняемъ изъ обържанняемъ обържанняемъ изъ обържанняемъ изъ обържанняемъ изъ обържанняемъ изъ обържанняемъ обържанняемъ обържанняемъ обържанняемъ обържанняемъ обържанняемъ обържанняемъ обър

Вопросъ о довърін къ тамъ или другамъ обще ственнымъ дентелниъ-вопросъ очень гонкій, ледина:ный и щепетильныя. При разръщения его требуети много осторожности и тактичности. Одно дашь поли CRAGATE, TTO CYMPCHIE O TOCTOMETER HIE RELOCTATERS общественнаго двители принадлежить тыпь, кто больше знаеть и наблюдаеть постороннее зицо пожеть безошибозно в беззистийм-HO CYAUTE O CTCHCHH AOCTOHUCTBA ABATCALBOCTH EUFIлибо, если послъдняя не подлежить его ваблюденю. Конечно, духовенетво явлается по отношению въ лишу работодателемъ и хозянномъ, представлая тум своихъ дътей и давая деньги на ихъ обучение. Иси гогъ становитси въ этомъ случав настникомъ, полу чающимъ съ перваго полагающееся за свой при Но, выдь, странно было бы смотрыть на педагогичеств ABJO TOJIEBO CE STOR VJEO-MCDERRITUIPE GO LOAKE MARK A MERLY TRUE He Larr-In claratica ignora Br manacia случаћ?

Мы не хотимъ сказать, что родители не имвыть права высказывать тахъ или ручных пожедани опресительно школы, содержищейся на ихъ ечеть, з утверждаемъ только, что фактъ недовър и, принаженный въ постановлени, и на имъ не обоснованъ и вротиворвчить другимъ даннымъ. Между стровани постановдения хочется прочитать что-то

наго духовенства на педагогаческую двятельность каставниковъ своихъ двтей — прискороный и, кажется, незаслуженный. При такомъ положени двла, при комъ недовъріи неудивительно, что жизнь нашей штолы идетъ непормально.

Хроника мъстной епархіальной и общей церковной жизни.

1.

Возвращеніе Его Преосвященства. Преосвященнъйшій Назарій, епископъ нижегородскій и арзамасскій, 18-го августа возвратился въ Н.-Новгородъ, чувствуя себя не совсѣмъ здоровымъ.

Крестный ходь на ярмаркь. Въ воскресенье, 20-го августа, на ярмаркъ послъ литургін состоялся установленный въ намять избавленія отъ холеры крестный ходъ при участін городского духовенства.

Къ съъзду представителей епархіальныхъ свъчныхъ заводевь Россіи вь Москвъ Какъ извъстно, Россін потребляеть почти всь пчелиные воска, добываемые во всвхъ странахъ свъта, а также почти все и такъ называемое деревянное (особый сорть оливковаго) масло. Епархіальные свъчные заводы пріобрътали воскъ п масло при посредствъ разныхъ фирмъ и комиссіонеровъ заграничныхъ и русскихъ. Въ центральномъ церковномъ управленіи явплась мысль создать при хозяйственномъ управленіи Св. Синода особое учрежденіе, въдающее и объединяющее дъятельность всъхъ епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ, съ каковою цѣлью, по распоряженію Св. Синода, съ 1905 г. началось полпроцентное отчисление съ прибылей свъчныхъ заводовъ на организацію новаго учрежденія. Въ тоже время дъйствовавшая въ 1903 и 1904 году временная комиссія при нижегородскомъ епархіальномъ заводъ высказала мысль, что комитетъ свъчного завода долженъ позаботиться объ объединении всъхъ заводовъ Россіи въ дъль пріобрътенія необходимыхъ для нихъ заграничныхъ матеріаловъ съ цълью удешевленія стоимости церковныхъ свъчъ. Эта мысль была одобрена нижегородскимъ епархіальнымъ събздомъ въ 1904-мъ году. Комитетъ нижегородскаго епархіальнаго свъчного завода, осуществляя изложенное предложение временной комиссіи, снесся съ комитетами всъхъ епархіальныхъ заводовъ Россіп, предлагая устроить събздъ представителей епархіальныхъ заводовъ. Почти всв комитеты (не согласился московскій) одобрили предложеніе нижегородскаго комитета и просили его принять на себя двло устройства събзда съ твмъ, чтобы онъ быль въ Москвъ. Въ виду всего изложеннаго Преосвященнъйшій Назарій сдълаль представленіе въ Св. Синодъ относительно разръшенія съвзда. Предсъдатель нижегородскаго комитета свъчного завода священникъ А. И. Вадовъ въ текущемъ августъ мъсяцъ самъ вздилъ въ С.-Петербургъ съ темъ, чтобы познакомить съ задачами съвзла представителей центральнаго управленія. Въ настоящее время уже полученъ указъ Св. Синода на ими Преосвященнъйшаго Назарія, разръшающій съвздъ въ Москвъ. Съвздъ, въроятно, состоится 20 сентября текущаго года.

Въ Св. Синодъ въ настоящее время оставлена мысль о необходимости учрежденія въ С.-Петербургъ особаго учрежденія по дъламъ епархіальныхъ свъчныхъ заводовъ.

Нужно пожелать, чтобы московскій съвздъ представителей заводовъ ходатайствоваль объ отмѣнѣ вышеуказаннаго налога на прибыли заводовъ, высказавшись противъ созданія центральнаго управленія свъч-

Собранія 1 и 2 благочиній г. Н.-Новгорода. 17-го августа состоялось собраніе духовенства 1-го благочинія г. Н.-Новгорода (благочинный протоіерей М. Р. Кудрявцевъ) для разсмотрънія вопроса объ открытін 7 класса при нижегородскомъ епархіальномъ женскомъ училищъ. Ръшено: предложение совъта училища принять въ качествъ временнаго мъропріятія съ тъмъ, чтобы преподавателями 7 класса, кромъ преподавателя предметовъ Закона Божія, были лица съ университетскимъ образованіемъ. Вмъсть съ тьмъ высказано желаніе, чтобы учебныя программы всёхъ классовъ училища были тожественны съ программами женскихъ гимназій въдомства министерства народнаго просвъщенія, чтобы окончательно вопрось объ открытіи 7 класса быль решень епархіальнымь съездомь, скоръйшее созваніе котораго желательно, и чтобы постановленіе собранія было опубликовано на страницахъ епархіальнаго органа.

На собраніи 2-го благочинія (благочиный свящ. Н. Тропцкій) рѣшено принять предложеніе совѣта училища безъ всякихъ оговорокъ.

Городское духовенство вообще отнеслось очень апатично къ вопросу объ открытіи 7 класса при епархіальномъ училищъ. На-собраніяхъ всѣхъ трехъ благочиній было очень мало духовенства, а собраніе 2-го благочинія даже не могло состояться въ первый назначенный срокъ, потому что никто почти не явился.

Постановление 1 го благочиния относительно преподавателей 7 класса очень странно. Этотъ классъ долженъ имъть по преимуществу педагогическій характеръ. Начальники свътскихъ учебныхъ заведении охотно принимають на службу лиць сь академическимъ образованіемъ, лишь бы имъ было извъстно о ихъ преподавательскихъ способностяхъ. За примърами ходить недалеко. Пишущему эти строки извъстны до 10 лицъ съ академическимъ образованіемъ, которые или состоять, или состояли въ недавнее время преподавателями свътскихъ учебныхъ заведеній въ Н.-Новгородв. А что касается университантовъ, получившихъ среднее образование въ духовныхъ семинарияхъ, то таковыхъ очень много въ средъ преподавателей свътскихъ учебныхъ заведеній. Не служить-ли это явленіе доказательствомъ того, что интомцы духовной школы имъютъ особенное призваніе и способность къ преподавательской двятельности? Впрочемъ, нельзя отстанвать исключительное право академистовъ на преподавательство въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, не говоря даже о математическихъ предметахъ. Отчего не быть преподавателемъ и талантливому семинаристу?

Собраніе миссіонеровь всероссійскаго съъзда и пастырей г. Н.-Новгорода. 17 августа въ домѣ Братства Св. Георгія въ 7-ч. вечера состоялось собраніе представителей миссіонерскаго съъзда совмѣстно съ духовенствомъ г. Н.-Новгорода. Городскихъ евященниковъбыло очень мало. Многіе, впрочемъ, и не получили свъдънія о назначенномъ собраніи. Открывая собраніе, Преосвященнъйшій Исидоръ, епископъ балахиинскій, предложилъ желающимъ высказаться по вопросу объотношеніи миссіонеровъ и настырей не только кълюдямъ, стоящимъ виѣ ограды Церкви Православной,

но и къ интеллигенціи, холодно относящейся къ ней. Первымъ ораторомъ выступилъ с -петербургскій епархіальный миссіонеръ Д. И. Боголюбовъ, который сталъ говорить объ отношенін духовенства къ интеллигенцін Вотъ содержание его ръчи въ сокращении. "Въ послъднее время очень много говорять о полномъ расхожденіи духовенства и интеллигентнаго общества. Но эти рѣчи нвеколько преувеличивають дъйствительное положение двла. Существуетъ, скорте, взаимное непонимание и недовъріе. Причина этого въ томъ, что духовенство еще не опредълило того положенія, которое оно должно занять въ современномъ политическомъ движеніп Интеллигенція смотрить на духовенство, какъ на завзятыхъ реакціонеровъ, гасителей просвъщенія, противниковъ прогресса. И нужно сознаться, что духовенство отчасти даетъ къ этому поводъ своимъ поведеніемъ: оно отстапваетъ самодержавіе, нападаетъ на Думу, презпраетъ "кадетовъ". Задача Церкви-проповъдывать истину, и для нея должны быть безразличны тв или другія формы правленія. Духовенство должно согласоваться съ волей народа. Не следуетъ огульно чернить и обвинять интеллигенцію, нужно съ ней сойтись, състь рядкомъ и потолковать ладкомъ. Церковь должна быть не мачехой, а любящей матерью, которая, заслышавъ крикъ ребенка, тотчасъ бъжитъ къ нему и изследуетъ причины его безпокойства Духовенство, кромъ того, должно тщательно подготовить себя къ дъятельности среди общества путемъ чтенія и изученія тъхъ вопросовъ, которые волнують его. Возражан на ръчь г. Боголюбова, о. Н. Орловскій высказаль слъдующія положенія: Русское духовенство съ особенной осмотрительностію должно относиться къ зову, -- сдълать уступки такъ называемой "интеллигенцін", отказавшейся оть въры въ Бога и отъ своихъ историческихъ устоевъ Интеллигенція авторитету Церкви не подчинится. Между тъмъ путемъ введенія "новшествъ" въ жизнь Церкви и радикальнаго измъненін своихъ политических убъжденій духовенство решительно оттолкиеть отъ себя простой народъ, этихъ 99 евангельскихъ овецъ, подчиняющихся голосу Церкви. Есть большая опасность, спасан указаннымъ г. Боголюбовымъ путемъ одну заблудшую овцу, растерять 99 не заблудшихся. Никто такъ не оскорбляетъ національнаго чувства простыхъ людей, какъ священникъ, измъняющій православію, Царю и родинъ. Прот. Н. Спасскій высказаль, что русское духовенство въ настоящее время, въ общемъ, болъе либерально, чвиъ консервативно; но этотъ либерализмъ не содъйствуетъ уничтоженію застоя церковной жизни. Нужно возлагать вею надежду на реформу, которую введеть въ жизнь ожидаемый всероссійскій соборъ. Интеллигенція охотно измънить свое отношеніе къ Церкви, если увидить реальные признаки истинно-пастырской дъятельности нашего духовенства. Саратовекій еп. миссіонеръ свищ. П. Соколовъ сказалъ, что духовенству не следуеть увлекаться спорами о политическихъ вопросахъ. Эти споры возбуждаютъ страсти и раздванють людей. У насъ есть Св. Писаніс и церковные каноны, нормирующіе жизнь. Будемъ ихъ научать и по нимъ устранвать свою жизнь. Свищ. В. Лебедевъ сказалъ, что если мы теперь ръзко измънимъ свои политическій убъжденій, то окажемся въ

неудачномъ положенія: 1000 льть мы говорили одно. а теперь начнемъ говорить другое; кромъ того, напи ръчи будутъ расходиться съ тъмъ, что мы произвосимъ во время богослуженія. Нижегородскій миссіонерь С. И. Костровъ заявилъ, что они, миссіонеры, шт на собраніе съ твиъ, чтобы побесъдовать съ городскими настырями о своихъ къ нимъ отношенияхъ, о причинахъ порицанія миссіонеровъ, а не о политикъ Поэтому желательно, чтобы они сказали намъ почему имъ не правится дъятельность миссіонеровъ. Прот. Н. Спасскій сказаль, что онъ лично ничего не имжеть противъ миссіонеровъ: онъ видить. что ови трудится, работають, и это уже очень хорошо: вынь такъ мало трудящихся людей. Они всегда наядуть себъ усердныхъ слушателей. Но такъ какъ никто не выступаетъ въ качествъ обвинителя миссіонеровъ, то онъ можетъ указать на то, о чемъ говорять обвинятели миссіонеровъ въ мъстной свътской печати в въ частныхъ разговорахъ: миссіонеры ведуть себа очень гордо, слишкомъ много думають о своей двительности и, кромъ того, позволяють себъ доносить енископу о замъченныхъ ими недостаткахъ свищенниковъ. Прыт. Кс. Крючковъ отвътнав, что иногда миссіоне врв. ходится встръчаться съ такими печальными явленіями. что чувство святой ревности не познолнеть ему молчать. Но прочіе миссіонеры стали энергично возражать о протојерею: доносить во всикомъ случав пельзя. Д. И. Боголюбовъ сказалъ, что есля миссіонеръ позволить сеоъ хоть одинь разъ донести архіерею на священника, его миссіонерство пропало: ниш себа мъсто въ другой спархіп Миссіонеръ должень предви и любовно поговорить съ свищенникомъ, войти въ его положение, и онъ найдеть въ немъ человека готоваго придти на помощь.

20-го августа состоялось въ Георгіевскомъ див собранів духовенства и мірянь для выслушанія довлала миссіснера Д. П. Боголюоова по вопросу объ отпишенін Церкви въ современной жизни. Г. Боголюбовъ, не советив согласно съ своими словами ва собрани 17 августа, началъ говорить о враждебноять отношенін народа и интеллигенціи къ Церкви, какъ о авлеши историческомъ и всеобщемъ, какъ объ органическовъ недугв. Первыми виновниками вражлебнаго отношени общества из Церкви были французскіе энциклопелясты 18-го въка. Они проповъдывали, что попы дурачать народь религозными бредними, чтобы наживать деньти, и кромъ того, всегда стоить на сторонъ аристов тии. Эти же иден, по словамъ французскаго профессира Леруа Болье, проповъдуетъ и теперь франц жиля мократія; эти же идеи, по заграничнымъ винки усвоила и очень усердно распространиеть вы нарожныхъ массахъ русская соціалистическай партія. И С ховенство наше, твйствительно, стчасти виновато в томъ, въ чемъ его обвиняють. Наши спископы всега были на сторонъ аристократін и шли протикь прещи щения кръностного права. Православному христини навизывается грустный и страшный копросъ: по веня Церковь отжила свой высь, неужели пришель пець? Изгъ, этого не должно быть. Геликів пленключающием въ словахъ: свобода, разсиство в орог ство, выдвинуты были именью христыйства ив. и вывед въ христіанства они находить истиниза реализацію.

Для прекращенія вражды къ Церкви представители ея прежде всего должны проникнуться идеями современности, встать въ совершенно безпристрастное отношеніе къ представителямъ всёхъ партій. Нужно помнить, что въ основъ государственной жизни всегда лежитъ воля народная: захочеть народъ строгой монархіи, мы должны подчиняться; добыотся власти кадеты, мы опять должны подчиниться. Государственное устройство не можетъ имъть неподвижный характеръ. Самъ Христосъ сказалъ: не вливаютъ новое вино въ старые мъхи, т. с. духъ христіанства нуждается въ новыхъ формахъ политической жизни. Бросаніе бомбъ есть проявленіе стараго, долго сдерживаемаго движенія въ жизни народной. Намъ должно винить не однихъ только бомбометателей, но и тъхъ, кто возбуждаетъ ихъ къ этому.

Возражалъ на ръчь г. Боголюбова о. Ник. Орловскій. Онъ сказалъ сначала о тяжеломъ положеніи всякаго оратора, имфющаго смфлость критически отнестись къ такъ называемому освободительному движению. Ръчи его искажаются въ "прогрессивной" печати, вышучиваются. Самъ ораторъ представляется въ карикатурномъ видъ. Система затравливанія всъхъ инако мыслящихъ примъняется въ самомъ широкомъ масштабъ. Въ ръчи г. Боголюбова ясно слышится призывъ къ духовенству идти за охватившимъ Россію движеніемъ. Но прежде чъмъ ръшиться на такой шагъ, духовенство должно тщательно взвъсить и изучить переживаемыя событія. Тотъ терроръ, которымъ такъ широко пользуются для торжества сего движенія и который, повидимому, оправдывается г. Боголюбовымъ, можеть уже свидътельствовать, что цъль его не чиста. Чистан благородная идея не нуждается для проведенія въ жизнь въ грязныхъ средствахъ. Христіанство не примъняло убійства для своего распространенія, но тъмъ не менъе восторжествовало. Проповъдуя до 17 октября 1905 года о православіи, самодержавіи и народности, какъ устояхъ нашей родины, и съ объявленіемъ манифеста радикально измѣнивъ взгляды, мы, духовенство, станемъ смъщными въ глазахъ народа, горячо любящаго свою Въру, Царя и Родину. Папа Левъ XIII поддълывался подъ соціалистическое движеніе въ Европъ, и пользы для католической Церкви этимъ не оказалъ. Мы не должны забывать, что во главъ такъ называемаго освободительнаго движенія идетъ соціализмъ, желающій обезличить народъ, вытравить въ немъ его въру. Кадеты - это авангардъ соціализма. Горькіе плоды торжества соціализма пожинаетъ французская католическая Церковь. Идея самодержавін укръпила и расширила Россію. Если въ настоящее время у трона Царя свила гивздо бюрокра. тія, затемнившая самодержавіе, то нужно стремиться только къ разрушенію этой ствны,

Преосвященный Исидоръ, предсъдатель собранія, заявиль послѣ рѣчи о. Орловскаго что такъ какъ г. Боголюбовъ торонится на поѣздъ, то новыя возраженія на его рѣчь будутъ уже не умѣстны и, поблагодаривъ г. Боголюбова, закрылъ засѣданіе.

Оппоненты г. Боголюбову въ залъ Георгіевскаго дома несомнънно нашлись бы. Ръчь его, будучи красивой по внъшней формъ, очевидно, сшита была бълыми нитками. Ръшительные проповъдники освобожденія крестьянъ были и въ средъ ещископовъ. Таковымъ,

напр., быль Іоаннъ смоленскій. Г. Боголюбовъ, проповъдуя безпристрастное отношение къ мизниямъ политическихъ партій, повидимому, самъ не устоялъ на точкъ безпристрастія, потому что позволиль себъ предъ аудиторіей, состоявшей на половину изъ людей простыхъ, дважды неправильно сослаться на святое слово свангельское въ доказательство своихъ идей. Слова Христа: "не вливають новое вино въ ветхіе мѣхи" относятся не къ политикъ, а къ обрядамъ п богослуженію Христось не проповідываль какой-либо политической теоріи. Онъ приходиль возродить человъка, устропть его душу, чтобы онъ могъ быть хорошимъ гражданиномъ и строгой монархіи, и какой угодно республики. Самъ Леруа Болье, упоминаемый г. Боголюбовымъ, видитъ между христіанствомъ и соціализмомъ глубокую пропасть, и напрасно г. Боголюбовъ всв явленія современнаго русскаго движенія свалилъ въ одну кучу, покрывъ се чувствомъ своей симпатін. Современная задача духовенства—защита принциповъ нравственности и благотворительность.

II

Новый способъ собиранія церковныхъ налоговъ. Въ № 1-мъ Курск. Еп. Въдомостей с. г. священникъ П. Коротевскій изложиль слідующій проекть: "Не лучше-ли для епархіи, чтобы сумму обще-епархіальныхъ взносовъ платилъ за церкви епархіальный свъчной заводъ, собирая ее къ концу года въ видъ возвышенной попудной предажной цъны? Стоитъ сумму общихъ взносовъ разложить на среднее трехгодичнаго количества продаваемыхъ свъчей и полученное прибавить къ установленной цене за одинь пудъ (32-х). Если необходимъ налогъ, то онъ долженъ быть подоходнымъ и потому справедливымъ, и платежной единицей необходимо признать пудъ свъчей. И никакихъ затрудненій не представится для практики предлагаемаго способа взносовъ обще-епархіальныхъ суммъ. Тогда значительно упростится письмоводство по церквамъ, у благочинныхъ и въ консисторіи.

Епархіальный съвздъ благочинныхъ херсонской епархіп 1905 года постановиль возвысить съ января 1906 года стоимость свъчъ епархіальнаго завода на 8 р. въ пудъ съ тъмъ, чтобы церковные налоги уплачивалъ уже самъ заводъ. Архіепископъ Димитрій на журналъ съъзда положилъ слъдующую резолюцію: "Опасиа эта реформа въ настоящее время неспокойное; только дастъ поводъ неблагожелателямъ Церкви смущать прихожанъ и усиливать неудовольствіе, и теперь неръдко сказывающееся противъ веденія церковнаго хозяйства духовенствомъ.

Соглашаясь съ представленнымъ събздомъ проектомъ реформы налоговъ на церковные доходы, я нахожу полезнымъ отложить исполнение этого проекта по крайней мърѣ на одинъ годъ. Въ течение же года слъдуетъ принять мъры для подготовления старостъ церковныхъ къ этой реформъ².

(Херс. Еп. Въд.).

Намъ кажется, что указанный способъ взиманія церковныхъ налоговъ справедливъ, простъ и во всъхъ отношеніяхъ практиченъ, если только духовенство на енархіальномъ съёздё само определитъ сумму налоговъ на енархію и разм'єръ новышенія цёны на свічи, а также самообяжется честно исполнять свое постанов-

леніе. Если же на епархіальныхъ сътздахъ будутъ участвовать и представители приходовъ, то будетъ положенъ конецъ встави пререканіямъ изъ-за уплаты церковныхъ налоговъ, а также и злоупотребленіямъ въ церковномъ хозяйствъ.

Новый духовный журнэль. Святый шимъ Синодомъ разрышено священнику истербургской Никольской единовърческой, на Николаевской ул., церкви о. Симсону Шлееву издавать еженедыльный журналь "Правда Православія", подъ редакціей священника той же церкви о. Петра Аксенова.

Новый журналь будеть выяснять назрѣвшія нужды единовѣрцевъ и раскрывать заблужденія послѣдователей старообрядческихъ общинъ.

Было бы весьма важно, если бы этоть журналъ поставиль своею задачею выясиять психическія настроенія старообрядцевь и самую сущность ихъ ученій. На этой почвѣ работы весьма много и эта задача при должныхъ условіяхъ легко можетъ превратиться въ великую культурную работу на пользу всей родины.

("Коловолъ").

Каведра расколовъдънія въ духовныхъ семинаріяхъ. На одномъ изъ последнихъ заседаній Св. Синода равсматривался проектъ преобразованія духовныхъ семинарій и училищъ, выработанный духовно-учебнымъ комитетомъ и обсуждавшійся предварительно представленія въ Синодъ въ особой комиссіи изъ членовъ комитета и мъстныхъ и вызванныхъ изъ епархій дъятелей по духовно-учебному въдомству. Предположеніи и соображенія комитета и комиссіи на счетъ упраздненія самостоятельной каведры исторіи и обличенія русскаго расколосектантства въ духовныхъ семинаріяхъ Св. Синодомъ отвергнуты; каведра попрежиему оставлена самостоятельной и при столькихъ же урокахъ.

("Колоколъ").

Отступникъ отъ православія. Недавно, по сообщенію вольни", католическимъ епископомъ присоединенть въ луцкомъ с оборъ къ католичеству іеромонахъ мълецтваго (вольнской губерніи) монастыря Продіонъ, который будто-бы получаеть соотвътствующую своему прежнему сану должность ксендза. ("Колоколъ").

Чудесное исцъленіе.

(Корреспонденція).

По молитвамъ Преподобнаго о. Серафима Саровскаго въ прошломъ мъсяцъ (полъ) сего года совершенно исцълилась дъвочка девити лътъ, дочь псаломщика села Илева-Завода, ардат. уъзда, Николая Цвъткова. Эта дъвочка, по имени Зинаида, упала семи лътъ въ подполье и сильно расшиблась: у нея совершенно отнялись ноги и образовались два горба на груди и спинъ. Родители обращались къ докторамъ, между прочимъ, къ доктору Михалкину, у котораго она въ Мартыновской больницъ пролежала девить дисй и была выписана, какъ неизлъчимая. Дальнъйшее лъченіе дъвочки тъмъ же докторомъ Михалкинымъ было отсовътовано, какъ безполезное. Между тъмъ здоровье ен было въ высшей степени плохо, она начала кашлить и таяла какъ свъчка съ каждымъ диемъ. Родители,

отказавшись уже отъ медишинской помощи, вет ва. дежду возложили на Бога, молилась Преподобнову Серачниу ежедневно и сама больная малютка Госвод услышаль ихъ молитвы. Въ ночь на 22-е іюна е дъвочкъ во сиъ явился о. (ерачимъ. ()на такър зываеть это явленіе: "сплю и. а во вы положе какой-то старый съдой старичекъ въ былой одежна быомъ фартукъ и сказалъ: "и нарочно прящель и тебъ, дъвочка, изъ Сарова, и ты пріважай по няв в Саровъ, я тебя исцълю". Послъ этой ночи пъвот почувствовала себя гораздо лучше: въ вогахъ поява лась способность двигаться, и она даже погла ступать, будучи поддерживаема, ивсколько шаговъ по коммай, Черезъ двъ недъти послъ этого родители съ дъвочкој отправились въ Саровъ, тамъ ее причастили Св. Таявъ и подвели къ мощамъ Преподобнаго приложива Какъ только девочка приложилась къ мощамъ о. Се. рафима, то одна безъ посторовней помощи соверше. но твердо стала ходить. Прошло съ тъхъ поръ в сего времени не больше мъзмиа, а дъвочку уме нельзя. Она прекрасно ходить, выресла, поволных оба горба, которые до того времени росли съ гропа ной быстротой, теперь совершению сглаживающе каждый день здоровье ен улучшается.

Псалонщимъ с. Илева-Завола.

aplat. Thur, Hurman

1137 OFMECTBEHHOU ЖИЗНИ.

Намарення правительства. Петедата такля петеда, Атраное движение в новый его зарактера. Стиденя петедаской петати о поктирения на П. А. Столывана. Собщий начальникова высшила петеда заведеный Парктыра или ви. абал губернаторама. Трезнатывное соващийе писта съ новишкова Папедии. Всеросенский мусульманский съяза и il.-Невгорода

"Россія" по поводу недавних в террористисских актовъ замвчасть, что правительственная протрадис направленная на рекормированіе государства, во направленная противодъйствій двителей революців, буте неуклонно осуществляться представителями власти.

Нать никакого сомивша, что террористическа и кушенія дваствують угнетающимь образомъ на общество, но было бы большою ощибкою думать, ча терроръ анархистовъ должень повле и за собою террор правительственный Вь твердой и разумно составляной правительственной программь не можеть быв перемънь вслёдствіе убхъ или вныхъ полушені убійствь. Программа о предължется нуждами и шльзан страны, а совстви нежеланіями тахъ или других лиць, поставленныхъ у власти. Носителя программа о тетапвая ее, отстанвають не свои личные интересь а интересы страны и народа.

Если бы покущение на убластво или слок убласть министра могло вызвать какое либо или внейс паправлении государственной политики, гого правы тельственная власть въ странь оказались бы во ручали политических в ублаць, они сублансь бы госионай положения и получили бы полиоженой изпанть по своему желанію направление государственной княшь

Правительство сь другой спорода не буте зумвется, ослаблять борьбу сь репольчисть ужасами ин угрожали сму сы двители.

попрежиему отличать закономърную оппозицію оть тъхъ враговъ государственнаго строя, которые проповъ- дуютъ его упичтоженіе словомъ, дъйствіемъ или пассивнымъ сопротивленіемъ. Оно предоставитъ закономърной опозиціи средства мирной борьбы нутемъ печати и собраній, но съ тъмъ большей строгостью оно будетъ преслъдовать нарушителей закона и порядка, какими бы идеями нарушители эти ни оправдывали свою дъятельность.

Правительство понимаеть, что страна страдаеть отъ нарушенія законовъ и отсутствія закономърнаго порядка. Закономърный порядокъ создается не слабостью власти и не диктатурою, нарушающею и отмъняющею обычное течепіе жизни: онъ создается неуклоннымъ соблюденіемъ закона, равно обязательнаго для носителей власти, какъ и для гражданъ. Для подавленія преступныхъ покушеній и дъйствій у правительства достаточно власти, по подавленіе это совсёмъ не составляєть его исключительную цёль и основную задачу его дъятельности.

Правительство считаеть своею ближайшею обязанностью изготовить для будущей Думы законопроекты по вебмъ тъмъ вопросамъ, которые требуютъ закоподательнаго разръшенія.

Вопросы острые, не терпящіе отлагательства, будуть разрышены до созыва будущей Думы указан пыми въ законт средствами, находящимися въ рукахъ правительства. И какъ бы ни стремились дъятели революціи остановить своими преступленіями эту творческую работу правительства, они заранте осуждены на неудачу, такъ какъ замти однихъ носителей власти другими не можетъ повлечь за собою отказъ правительства отъ выполненія тъхъ реформъ, необходимость которыхъ давно уже сознастся спокойными и просвъщенными классами населенія.

Въ связи съ этимъ взглядомъ офиціознаго органа нельзя не отмътить слъдующей бесъды корреспондента англ. газеты "Standard" съ П. А. Столынинымъ по поводу положенія дълъ въ Россіи.

Г. Столынить самымъ категорическимъ образомъ отрицалъ несправедливо принисываемыя ему намъренія возвратиться къ реакціи. Очевидно, продолжалъ онъ, что реформы необходимы, но первою цълью всякаго правительства должно быть возстановленіе порядка Если бы я далъ полноту свободы, то тотчасъ же вокругъ Казанскаго собора начались бы безпорядки. Войска принуждены были бы разстръливать тысячи экзальтированныхъ. Понятый въ такомъ смыслъ либерализмъ былъ бы преступною провокаціей. Я сторонникъ постепеннаго проведенія свободъ.

Что касается нынашняго положенія, то, не смотря на грабежи и убійства, страна скорае находится вы состояній относительнаго покоя. Вса какъ у насъ, такъ и за границей впадають въ ошибку при оцанка событій, и причина этой ошибки— огромность Россіи. Пожаръ свиного сарая разрастается въ пожаръ цалаго увзда

Въ отвътъ на это заявление корреспондентъ "Standard" спросиль у министра: почему правительство не приблизитъ срока выборовъ въ новую Думу, если страна дъйствительно находится въ состоянии относительнаго покоя?

-- Если бы выборы были назначены теперь же, сказаль г. Столыпинъ, то результаты ихъ были бы, въроятно, тъ же, что и предыдущихъ выборовъ, и привели бы къ безпорядкамъ. Страна нуждается въ руководительствъ. Необходимо, чтобы выборнымъ были представлены ясныя предложенія. Отсутствіе этихъ необходимыхъ условій и отняло у Думы всю ея полезность.

Необходимо дать правительству время сначала удовлетворить крестьянство, а затвиъ подготовить законодательные проекты для Думы. Наконецъ, представляется затруднительнымъ измѣнить указъ Государя.

Что касается аграрнаго вопроса, то правительство надъется разръшить его до конца текущаго года.

Въ теченіе этого разговора г. Стольшинъ отнесся съ большою похвалой къ добрымъ намъреніямъ и талантамъ многихъ лидеровъ конституціонно-демократической партіи. На вопросъ, каково мнъніе министра относительно исхода предстоящихъ выборовъ, онъ отвътилъ корреспонденту, что исходъ ихъ проблематиченъ, что ему извъстно, что многіе предсказываютъ, что новая Дума будетъ еще радикальнъе первой. Но, заключилъ г. Стольшинъ, большинство предсказаній въ Россіи не оправдывается.

По поводу обнародованія Высочайшаго повельнія о передачь крестьянскому банку для продажи крестьянамь чрезь его посредство земель удільныхь и нікоторыхь лівсныхь участковь "Нов. Вр." говорить, что чрезвычайная важность этого рішенія не нуждается вь коментаріяхь. Можно лишь пожальть еще разь о томь, что въ извістной деклараціи министерства Горемыкина не была принята въ соображеніе возможность такого оборота діль въ аграрномь вопросів. Въ видахъ государственной пользы отчужденіе частно-владільческих земель признавалось всегда возможнымь.

Дай Богъ, чтобы мѣра, принятая нынѣ, хотя бы теперь утинила тотъ аграрный пожаръ, который без совъстные довкіе агитаторы пытаются раздуть на Руси.

"Россія" называеть этотъ даръ жертвой Государя своему крестьянству, говоря о значеній ея слъдующее:

Чтобы оцънить значение жертвы Государя своему крестьянству, надо вспомнить, что оброчныя статьи удвловъ принесли въ последній годъ 5686000 руб., при чемъ на десятину приходилось по 3 руб. 21 коп. дохода. Не смотря на то, что арендная плата на удъльныхъ земляхъ устанавливалась почти на 30 проц. ниже, чвмъ на окружающихъ помъщичьихъ земляхъ, она возрастаетъ и вмъстъ съ нею возрастаетъ и стоимость земли. Продажа почти двухъ милліоновъ десятинъ удбльной земли крестьянамъ на льготныхъ условіяхъ лишитъ удбльное въдомотво, а значить и Царскую Семью, увеличенія земельнаго капптала и его доходовъ. А такъ какъ денежный капиталь, наоборотъ, склоненъ терять свою доходность, такъ какъ приносимые имъ проценты уменьшаются по мъръ увеличенін денегъ въ странь, то размъръ жертвы, принесенпой Государевой Семьей народу, не можетъ не почитаться значительнымъ.

"Страна" по поводу этой аграрной мѣры говоритъ совершенио то же самое, что и "Нов. Вр."

Какъ было бы хорошо, если-бы она была ръшена раньше, напримъръ, если бы она была предложена хотя въ той деклараціи, съ которою выступили въ Думъ въ половинъ мая гг. Горемыкинъ, Гурко и Стишинскій! Это имъло бы видъ начавшагося соглашенія и устранило бы впечатлъніе того ръзкаго "поп роѕѕитиѕ", которое привело къ столь печальнымъ послъдствіямъ. Къ сожалънію, опаздываніе—роковая черта всего хода нашего земельнаго вопроса.

Интересную картину аграрнаго движенія въ Россіп рисуеть г. Кожинь въ статьв "Наши Дни". ("Око").

Всякому, у кого есть любовь къ землю, донельзя больно читать, какъ сжигаются целыя благоустроенныя усадьбы со всеми сельско-хозяйственными постройками и запасами, убиваются лучшін, вывезенныя изъ Швейцаріи, Англіи и Голландіи и съ любовью разведенныя и пріученныя къ нашему климату стада скота, тонкорунныхъ овецъ и заводы лошадей, ломаются машины, уничтожаются сельско-хозяйственные заводы, словомъ, какъ жестово истребляется у насъ лучшая сельско хозяйственная культура, которую нельзя купить за деньги, которая создается долгими годами упорнаго, внимательнаго, любовнаго труда. И взамёнъ этого не создается ничего новаго, лучшаго, какъ это возможно было бы при аграрной реформъ, проведенной мирнымъ, не насильственнымъ путемъ.

Словомъ, это—огромная и съ трудомъ, лишь медленно возвратимая потеря національнаго богатства—разгромъ каждаго благоустроеннаго имфнія.

Я не говорю уже о томъ, что обыкновенно долгими годами скапливается въ усадьбахъ: о библютекахъ, родовыхъ архивахъ, разнообразныхъ личныхъ и хозяйственныхъ коллекціяхъ...

Тутъ гибнетъ наша старина, живая исторія, драгоцѣнное наслѣдство культуры прошлыхъ въковъ...

Теперь идетъ пока еще подготовительная, но огромная работа все разрастающагося броженія, руководители котораго тщетно стараются придать ему организованность и стройность; желаніе организовать крестьянскую массу такимъ образомъ, чтобы вызвать общее возстаніе сразу, наврядъ-ди осуществимо въданный моментъ, и броженіе выльется, върнѣе, опять върядѣ погромныхъ движеній, обнимающихъ болѣе или менѣе широкія области. Первыми жертвами этого будутъ помѣщики и ихъ состояніе—отъ руки крестьянъ, а вторыми крестьяне и ихъ имущество—отъ рукъ карателей.

Если же движеніе всетаки разольется по всей Россіи, то оно приметь такія ужасныя, страшныя формы, которымъ, совершенно върно, — пугачевщина будеть черезчуръ мягкимъ названіемъ. И это вполят возможная вещь, которую многіе ожидаютъ даже съ увъренностью. Дъйствительно, у насъ, къ сожальнію, илохо еще понимають пепхологически сощіальную аксіому, что нищій, живущій въ грязной лачугь рядомъ съ роскошнымъ дворцомъ богача, обладаеть хотя и скрытымъ до поры до времени, но всегда имъющимся естественнымъ инстинктомъ уничтоже-

нія, и этотъ инстинкть донельзя легко при благопріат. ныхъ обстоятельствахъ раздуть, разжечь въ горащев пламя страсти всеразрушенія.

Эти благопріятныя обстоятельства вполяв васта теперь для нищей, крестьянской Россіи.

Земли нътъ, а земли кругомъ много.

Была страстная надежда на мирное пріобрытение, но она теперь отнята.

Толкователей положенія много. н они говорать яснымъ языкомъ:

"Тебъ не дають земля возьия ее саих, и ода будеть твоя, а ты буденнь счастливъ и богатъ-

Искушение огромное. Одна искра - и погромъ въ. токъ, а за нимъ, какъ зараза на подготовленноя вървъ послъдуютъ сотин. тысячи такихъ же погромовъ.

Такой путь насильственной соціальной регории глубоко вреденъ и опасенъ и для народа, и для всего освободительнаго движенія въ немъ. І аждое насиле никогда не идеть одно, а представляеть всегла дника звено, въ цвин ихъ. И такой захватный образь дыствій въ области аграрныхъ отношеній немняуемо поведеть къ захватамъ и повсюду, словомъ,—къ борьбъ грубыхъ силъ, которыя предъловъ себъ не знаить и въ чемъ

Эта борьба будеть стоить разрушенія всего въроднаго хозяйства страны на долгіє годы, и въ результать соціальная реформа именно въ силу са въсильственности обойдется самому народу въ безунную
цену Мирная соціальная реформа самый выгодни
путь для самого народа; это неоспоримая всторажская истина. Огромную опасность и для свободы преставить страстное стремленіе захватчиковъ удержавза собой захваченное, которое еще долго будеть оснариваться у пихъ прежними владельнами; ради этом
они всегда будуть поддерживать дюбого талавтивате
политическаго вожава въ его даже тираннических
действіяхъ, лишь бы онъ обезпечиль имъ своей сильной властью неприкосновенность и целость захваченнаго

Но это еще далекое будущее. Теперь несоинвыю лишь, что страшная для ней Россіи, промная онастинесть идеть, надвинается на насъ

Та же газета говорить, что происходищи въ ва стоящій поленть аграрныя водненія во многом в чаются оть прошлогодинхъ.

До сихъ поръ въ аграрновъ движени сталкима.

лись интересы помъщиковъ и крестьивъ,
шли противъ помъщиковъ. Нынъ мы наблюдаемъ по
вую форму движенія не щадищаго и представитель
крестьянскаго сословія. Война началась между самить
крестьянами.

Бедное, неимущее и голое врестьянство объявляеть войну богатому крестьянству. Тавимы образовы новая форма аграрнаго движения расширнеть пове междоусобной войны, увеличиваеть и безь гого уванную картину разоряющихы ножаровы, разгромовы бедствій. Здесь возникаеть уже классовая только Государственная Дума можеть остановить обществованную обрьбу, это всероссійское аграрное такке ніе съ его ужасающими проявленіями.

Нокушеніе на жизнь П. А. Столыпина, закончившесся извъстной ужасной катастрофой, разными органами печати обсуждается различно. Нельзя, однако, не замътить, что общій тонъ газеть умъренныхъ и правыхъ объ этомъ событіи безусловно отрицательный. Справедливо замъчаетъ Народная Газета, что невозможный терроръ, наконецъ, начинаетъ смущать даже революціонные слои населенія. Терроръ начинаетъ угрожать безопасности всего мирнаго населенія, ибо за выполненіе его принялись люди, повидимому, далекіе отъ гуманныхъ соображеній, ни во что цънящіе жизнь частныхъ лицъ и даже дътей.

"Рѣчь", органъ партіи "народной свободы", говорить:

"Съ тяжелымъ чувствомъ мы узнали о новомъ проявлении политическаго террора, въ его наиболѣе ужасной формъ. Только въ отравлениой атмосферѣ, полной озлобленія и ненависти, въ атмосферѣ, гдѣ политическая борьба, увы, уже приняла видъ безпощадной междуусобной войны, мыслимы такія дѣяпія. Намъ не приходится говорить о нашемъ отпошеніи къ этому страшному дѣлу и къ самому факту покушенія на премьера.

Отвергая всякую форму террора, какъ средство политической борьбы, борясь идейно съ тактикой партій, признающихъ его, мы пе можемъ не чувствовать глубокой скорби при всякомъ новомъ фактъ, свидътельствующемъ о возрастаніи обоюднаго ожесточе нія не считающагося съ элементарными правилами человъчности.

П въ сгрант не всегда чувство вражды къ режиму въ состояни заглупшть естественную реакцію человтической психики, которую вызываетъ кровь человтическая...

Эта реакція можеть оказаться опасной не только для революціонныхь группь, но и для тьхъ пдей освобожденія, во имя которыхь эти группы ведуть свою ожесточенную борьбу

Рус. Въд. пишутъ въ томъ же духъ.

"Еще ужасъ, сще кровь, еще жертвы отчаянной борьбы, принявшей съ последнее время характеръ партизанской войны. Еще грозный признакъ переживаемаго страною безвременья. Вчерашній день ознаменовался ужаснымъ событіемъ Читатели найдутъ дальше описаніе взрыва на Антекарскомъ островъ, взрыва, при которомъ погибли, или были тижело ранены десятки лицъ многія изъ которыхъ, въроятно, совсвмъ не причастны къ какой-либо борьбъ и нали невинными ен жертвами. Гибель столькихъ людей должна вызвать въ обществъ, кромъ сожальнія и ужаса, негодованіе и осужденіе подобныхъ пріемовъ борьбы. Такими средствами свобода не достигается. Дъйствуя удручающимъ образомъ, поселяя смятеніе и панику, они по своимъ моральнымъ последствіямъ ведутъ совсемъ не къ тъмъ результатамъ, на которые расчитываютъ совершители подобныхъ дълъ. Они смущаютъ людей, поселяють въ обществъ такое настроеніе, которое на руку не друзьямъ свободы, а реакцін".

"Страна" призываетъ само общество охранать правительство:

"Единственнымъ средствомъ противъ кровавыхъ революціонныхъ вспышекъ является охрана правительства не чинами полицін, а самимъ обществомъ". Но особенно безпощадно порицаетъ совершенное злодъяние "Нов. Вр." А. С. Суворинъ въ своихъ "Письмахъ" говоритъ:

"Я не спрашиваю, когда все это кончится? Я не знаю даже, конецъ это, или только начало. Бъсъ-ли вселился въ русскаго человъка, или звърское начало побороло человъческое. Можно перестать върить въ человъческое сердце, такъ оно ожесточилось, извратилось и жаждетъ крови и мщенія въ какихъ-то холодныхъ, дьявольскихъ расчетахъ, а не въ порывахъ страсти, не въ кипъпіи крови.

Если бы видъли убійцы, что туть было, какіе душу раздирающіе стоны и какое зрълище! Такъ мив говорили на мъстъ катастрофы. Но развъ это въ первый разъ? Развъ не плачутъ и не хоронятъ на всъхъ концахъ Россіи эти жертвы? Развъ слезы и стоны не слышить сердце? Этихъ "бъсовъ" намъ не исправить никакими словами убъжденія, никакими вздохами, никакими мфрами. Мало слышимъ мы, мало дълаемъ всъ мы. Во вевхъ насъ сидитъ какой-то демонъ непротивленія и равнодушія, и пока онъ въ насъ во встхъ, пока революціи раздаются улыбки и слышится какойто безпардонный шопотъ, ничего не будетъ. Въдежедневно мы читаемъ объ ужасахъ и насилінхъ. Ежедневно намъ сообщаютъ, что открыто столько-то бомбъ, столько-то револьверовъ, ружей, патроновъ, цълые склады. Кто же собралъ все это по всей Россіи, кто все это допустиль? Безъ сильной власти ничего нельзя сдълать. Но власть и въ насъ, въ нашей бодрости, въ нашемъ сочувствіи мирной жизни, мирному порядку. Надо же вооружить мужествомъ нашу совъсть. Надо отдълить революцію отъ мирнаго процесса и заклеймить позоромъ и проклятіемъ всякое насиліе, всякое убійство. Наши дъти этого требують, тв несчастныя двти, которыя заслуживають только радости и любви и которыя въ мученіяхъ спрашиваютъ: не сонъ-ли это"?

Заграничная печать также высказываетъ сильноэ негодованіе по поводу последнихъ событій въ Россіи. Ивмецкая газета "Vossische Zeitung" говорить, что наодно изъ многочисленныхъ русскихъ покушеній не посило столь жестокаго и звърскаго характера, какъ послъднее злодъяніе, совершенное въ Петербургъ. Иниціаторы и исполнители петербургскаго покушенія были столь же линіены совъсти и гуманных чувствъ, какъ тотъ анархистъ, который бросилъ бомбу въ свадебное шествіе испанскаго короля. Другая газета "Kölnische Zeitung" находитъ, что указаніе на связь между этимъ покушеніемъ и роспускомъ Государственной Думы нуждается въ доказательствахъ. Политическія убійства и во время думской сессіп непрерывно слъдовали одно за другимъ. Слъдовательно, Дума не служила предохранительным в клапаном в, устраняющимь преступленіе. Несомнівню, что подробности последнихъ массовыхъ убійствъ не увеличать въ Евроив симпатій къ двяніямъ русскихъ революціонеровъ. Англійская газета "Graphic" указываетъ на то, что укоры всего цивилизованнаго міра безсильны остановить русскую революцію. Русское правительство не должно дълать уступки врагамъ порядка, но нравственный урокъ послъднихъ событій ясепъ. Порядокъ можеть поддерживаться не только силой, но и волей народа. Въ этомъ следуетъ искать выхода изъ нынешняго кризиса. Последнее известие изъ Берлина (17 авг.) также подтверждаетъ, что революціонное злодейство вызвало глубокое негодование германской печати на русскихъ революціонеровъ. Германскіе оффиціозы говорятъ, что покушеніемъ на Столынина русскіе революціонеры дискредитировали освободительное движеніе. Интересно отметить тотъ фактъ, что немецко еврейскія газеты покушеніе принисываютъ не революціонерамъ а ультрареакціонерамъ.

Изъ Москвы сообщають, что последними арестами администрація захватила почти всвую членовъ опозиціонной группы партін соціалъ-революціонеровъ Эта группа вела наиболъе энергичную пропаганду и двятельно готовилась къ вооруженному возстанію. Располагая довольно большими денежными средствами, она содержала между прочимъ четыре промышленныхъ учрежденія, вполн'в легализированныхъ и служившихъ только ширмой для агитаціонныхъ цълей и какъ конспиративныя квартиры. На средства группы содержалась булочная подъ фирмой Булочная первой артели булочниковъ"; затъмъ у революціонеровъ имълись квасная лавка слесарная мастерская, въ распоряженін которой быль даже автомобиль, и столярная мастерская, гдв была изготовлена модель деревянной пушки, захваченная полиціей при ареств революціонеровъ въ раіонъ близъ ръки Яузы. ("Нов. Вр.")

14 и 16 августа подъ предсъдательствомъ министра народнаго проскъщенія происходили совъщанія начальниковъ высшихъ заведеній вевхъ въдометвъ въ количествъ 50 ректоровъ и директоровъ, въ томъ числъ 4 епископовъ-ректоровъ духовныхъ академій. Въ совъщании приняли участие министры торговли и промышленности, земледалія, оберъ-прокуроръ Святъйшаго Синода и товарнить министра юстиціи. Обсуждался вопросъ объ открытін высшихъ учебныхъ заведеній въ наступающемъ учебномъ году. Отвъть данъ единодушный утвердительный. Рашено не только открыть, но и употребить все влінніе для того, чтобы высшее просвъщение не погасало. Россія переживаетъ такой историческій моментъ, который требуетъ наиболъе усиленнаго выпуска людей просвъщенныхъ. Само студенчество, хоти и не всепъло, стремится и желаетъ открытія высщей школы; у многихъ студентовъ замвчается проявленіе утомленія продолжительнымъ бездвиствіемъ. Можно поэтому надвяться, что эта часть окажется болье активной въ противодвиствін агитацін партін лівной. Охрану интересовъ высшей школы следуеть предоставить профессорскимъ коллегіямъ, которыя должны принять тв или другія мъры въ случав возникновенія безпорядковъ Вившательства вившней администраціи не должны быть допускаемы безвъдома учебной власти. Лица администрацін должны сообщать, что они намфрены предпринять по отношению къ извъстному учебному заведению или къ лицамъ учащимся и служащимъ. При чемъ рвшено было также предоставить студентамъ свободу сходокъ въ ствиахъ учебныхъ заведеній, по митингамъ съ участіемъ постороннихъ вынесено безусловное осуждение нами

16 августа вечеромъ премь губернато в куляръ слъдующаго содержанія:

участившінся въ последнее время террита скія посягательства на жизнь должностныхъ вершаются въ надежат, что послъднія, подавинь чувству страха, ослабять свою дънтельность въ защ ту закона и общества отъ преступныхъ посла тельствъ и по исполнению предначертания высшей высшей высшей Совыть министронь увырень, что всы представиты правительственной и общественной власти сознавая вмъстъ съ населеніемъ всю пагубность и безплава упоминутыхъ преступленій, доважуть своем нешы лебимостью и рашительностью ва исполненые сиза ныхъ обязанностей, что никакій угрозы не вогув повлінть на преданность пув престолу и закову равно и на готовность исполнить свой долгь до же ца. Предстдатель совъта министровъ Столынив (, O KO - .)

Министръ внутреннихъ дваъ циркулярно обращеся ко вевмъ губернаторамъ съ предложениемъ уставлить новое мъстное фактическое неослабное моловние за бывшими членами Государственной Думы, въторые, согласно постановлению Выборгскаго създаразъвзжають по ублант и ведутъ срем престыва агитацию въ духъ этого събзда. Въ заключение пътвитацию въ духъ этого събзда. Въ заключение принять всъ законими мърш в недопущению какой-либо вредной агитации среди пътвито населения, памитуя, что закономърность в ительности не означаетъ ослабления ел, а настойченость и непоколибимая твердость составляють зают усиъха и личной безопасности. ("Око")

На разръшение предстоящаго чрезвычайнаго сомщанія высшихъ сановниковъ Пиперіи, но сорощени "Страны", ставатся три вопроса: 1) представлается-я желительнымъ скоръвший созывъ Государственией мы, какъ средства успокомть страну и ввестирусский жизнь ив нормальное русло; 2) представляется и ць лесоюбразнымъ и необходимымь ци пережители момента придерживаться конституціонных началь возвъщенныхъ 17 эктябри и г. и полтвержленим. тронною рвчью, и. въслучав отрицательнаго отвых какъ должна быть пыражена и чвыв мотивирована временная отмъна конституціонных в гарантій; елучав утвердительнаго отвъта по вопраку, прев вляется-ли ивлессообразнымь и благопріятнымъ образованія желательнаго правительству большиверы булущей Государственной Дуны, принедене венерь вы исполнение базбарациялянняя сопылоды минисыция BAROHOHPOCKTOR'S CB TENS, TOOMS, RAKE FORD OCHORHEIC 38KOHLI, BULL MAR MAR MAR MELLIN MEDICALINA тін были внесены на утвержденіе Госудирствення Думы.

На этомь же соввщании будеть обсуждена и брена, или отклонена вырабатываемая примута стерства, но въ ръшении этого вопроса примута сте только приглашенных на засвданів дида.

16 августа въ Нижневъ-Новгородь открылей россійскій мусульманскій съддь. Зашити съддени посудующей программы: 11 о необходи

борьбы съ ученіями, не отвівчающими истинному ученію Магомета, путемъ проповъди и нечати; 2) о необходимости полнаго преобразованія начальныхъ мусульманскихъ школь, мектебовъ и медрессе и передачи завъдыванія таковыми изъ рукъ мусульманскаго духовенства въ руки общества; 3) о необходимости въ виду печальнаго положенія какъ низшаго, такъ и высшаго мусульманскаго духовенства нынъ же выработать программу реорганизаціи этого духовенства и способовъ его образованія на свойственныхъ исламу основахъ культуры и теринмости, и 4) о денежныхъ средствахъ, необходимыхъ для реорганизаціи инколъ и духовенства, упомянутой во 2 и 3 пунктахъ про граммы, въ связи съ вопросовъ о такъ называемыхъ вакуфныхъ имуществахъ, пожертвованныхъ благочестивыми мусульманами для вышеозначенной цълн и не могущихъ поэтому быть отчужденными.

ВАЖНЪЙШІЯ ТЕЛЕГРАФНЫЯ ИЗВЪСТІЯ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 24 августа. (Оффиціально).

Правительственное соебщение.

За последніе два года революціонное движеніе проявляется съ чрезвычаннымъ напряженіемъ. Съ весны этого года оно особенно усилилось Почти не проходитъ дня безъ какого-либо новаго злодъянія. Военные мятежи въ Севастополъ, въ Свеаборгъ, въ Ревельскомъ портв и въ Кронштадтъ, убійства должностныхъ лицъ и полицейскихъ чиновъ, нападенія и грабежи сл'ядуютъ одинъ за другимъ. За одно нынъшнее лъто изъ чясла высшихъ должностныхъ лицъ убиты: командиръ черноморскаго флота Чухиннъ, самарскій губернаторъ Блокъ, временный варшавскій генераль-губернаторъ генералъ-отъ-кавалерін Воплярлярскій, помощинкъ варшавскаго генералъ-губернатора по полицейской части генераль Маркграфскій и командиръ лейбъ-гвардіи Семеновскаго полка генералъ-майоръ Минъ. Независимо отъ сего произведенъ рядъ возмутительныхъ, сопровождавшихся многочисленными жертвами, покушевій на должностныхъ лицъ, каковы, напримъръ, покушенія въ Севастополъ на коменданта кръпости Неплюева и на предсъдателя совъта министровъ на Антекарскомъ островъ. Наконецъ, полиція каждодневно терпитъ громадный уронъ убитыми а ранеными.

Преступленія эти ясно доказывають, что революціонныя организаціи напрягли всв усилія къ тому, чтобы воспренятствовать спокойной работв правительства, разстроить его ряды и примѣненіемъ грубаго насилія прекратить всякую работу мысли и всякую возможность созидательной жизни государства. Встревоженные этимъ населеніе и общественныя группы обращають свои взоры къ правительству и ждуть авторитетнаго заявленія какъ о причинахъ угнетающихъ общественное сознаніе злодѣяній, такъ и объ отношеніи къ нимъ государственной власти. Въ виду этого правительство считаєть необходимымъ заявить, что еще до роспуска Государственной Думы революціонные круги дѣятельно подготовляли съ одной стороны вооруженное возстаніе, которое должно было по ихъ рас-

четамъ осуществиться при номощи войска и флота, съ другой же всеобщее аграрное движеніе, объщавшее будто бы объять всю страну. Революціонный натискъ долженъ былъ быть поддержанъ проникшими въ Государственную Думу представителями крайнихъ партій, стремившихся къ захвату исполнительной власти и превращенію Думы въ Учредительное Собраніе. Успѣхъ дѣла въ народѣ обезпечивался, по мнѣпію революціонеровъ, объѣздами сельскихъ мѣстностей и устною проповѣдью неприкосновенныхъ членовъ Думы изъ сочувствующихъ ихъ ученію. Въ то же время имѣлось въ виду путемъ всеобщей забастовки пріостановить вею экономическую жизнь страны.

Посль роспуска Государственной Думы, быстраго подавленія кронштадтскаго и свеаборгскаго мятежей, неудачи задуманной общей забастовки и принятія рышительныхъ мъръ противъ аграрныхъ безпорядковъ, крайнія революціонныя группы, желая ослабить впечатльніе пеудачи замысловъ и не допускать творческой работы правительства, рышили путемъ уничтоженія высшихъ должностныхъ лицъ произвести впечатльніе въ странь, а на правительство навести панику. Хотя такіе отдъльные террористическіе акты знаменуютъ скорье безсиліе революціи въ дыль осуществленія движенія общаго, чыть успыхъ ея, но вся обстановка подобныхъ преступленій по жестокости своей располагаетъ общество къ смятенію и тревогь,—болье даже, чыть длительное революціонное движеніе.

Въ чемъ же при такихъ обстоятельствахъ должна заключаться обязанность правительства и что оно должно предпринять? Отвътъ на это можетъ быть одинъ: цъль и задачи правительства не могутъ мъняться въ зависимости отъ злого умысла преступниковъ. Можно убить отдъльное лицо, но нельзя убить идею. которою одушевлено правительство, нельзи уничтожить волю, направленную къ возстановлению возможности жить въ странв и свободно трудиться. Греступная двятельность несомнанно затрудняеть достижение конечной цъли, но такъ какъ эта цъль не можетъ быть поставлена въ зависимость отъ явленій случайныхъ, то здравый государственный разумъ указываетъ на необходимость устранить препятствіе, напречь всв силы и идти впередъ къ ръшенію намъченной задачи. Изъ этого ясно, что злодъйства должны пресъкаться безъ колебаній и что если государство не дастъ имъ дъйствительнаго отпора, то теряется самый смыслъ государственности. Поэтому правительство, не колеблясь, противопоставить насилію силу Долгь государетва остановить поднившуюся къ верху волну дикаго произвола, стремящагося сдблать господами положенія всеуничтожающіе противообщественные элементы. Въ видахъ борьбы съ ними мъстнымъ властимъ даны самыя опредъленныя указанія. За нержинтельность по отношению къ ослушникамъ Царской воли на нихъ ляжеть тяжелая отвътственность. Администрація употребить всв усилія и всв предоставленныя ей закономъ ередства, чтобы остановить проповъдь насилія и проявленія ея на двяв. Если разрушительной пропагандъ удается вызвать среди темной части населенія аграрные безпорядки, то они будутъ остановлены вооруженной силой, и отвътственность за жертвы ляжетъ на подстрекателей.

Наряду съ нимъ правительство не могло не обратить вниманіе на то, что обыкновенное судебное производство не вполнъ приспособлено къ обстоятельствамъ настоящаго времени и не дастъ возможности достаточно быстрой репрессін за преступленія, выходящія изъ ряда обыкновенныхъ. Поэтому признано необходимымъ издать временныя правила о военно-полевомъ судв для сужденія обвиняемыхъ въ наиболье тяжкихъ преступленіяхъ въ мѣстностяхъ, объявленныхъ на военномъ положеніп или въ положеніи чрезвычайной охраны. По этнив правиламъ судопроизводство и приведение приговора въ исполнение значительно приближаются къ моменту совершенія преступленія. Независимо отъ сего и въ виду развивающатося за послѣднее времи новаго тягчайшаго вида преступленій - пропаганды въ войскахъ, - изданы также временныя правила объ усиленіи наказуємости за этого рода преступленін.

Такимъ образомъ болъзнь, которую переживаетъ наше отечество, вызвала необходимость приспособленія къ ней государственнаго организма съ цълью побороть зло безъ ущерба для жизненности государства. Вев эти мвропріятія, необходимыя для обезпеченія свободы жить и трудиться, являются, однако, лишь средствомъ, а не цълью. Они несомнънно поглощають значительную часть времени и труда, которые были бы безъ этого посвящены производительной государственной работв по вопросамъ, предуказаннымъ съ высоты престола. Но было бы величайшею ошибкою видъть въ ограждении государства отъ преступныхъ покушеній единственную задачу государственной власти, забывая о глубокихъ причинахъ, породившихъ уродливыя явленія. Правительство не можеть, какъ того требують нъкоторыя общественныя группы, пріостановить всв преобразованія, пріостановить всю жизнь страны и обратить вею мощь государства на одну борьбу съ крамолою, сосредоточившись на проявленияхъ зла и не углубляясь въ его существо. Не соотвътствовало бы обстоятельствамъ и интересамъ Россіи и другое предлагаемое противникомъ перваго мивнія ръшеніе- обратиться исключительно къ проведению въ жизнь освободительныхъ реформъ, расчитывая на то, что крамола въ этомъ случав сама собою прекратится, потерявъ всякій свой смыслъ. Мнтніе это не можеть быть принято уже потому, что революція борется не изъ-за реформъ, проведение которыхъ почитаетъ своею обязанностью и правительство, а изъ-за разрушенія самон государственности, крушенія монархіи и введенія соціалистическаго строя.

Такимъ образомъ путь правительства асепъ: оградить порядокъ и ръшительными мърами охранять населеніе отъ революціонныхъ проявленій и вмъстъ съ тъмъ съ напряженіемъ всей силы государственной идти по пути строительства, чтобы создать вновь устойчивый порядокъ, зиждущійся на законности и разумно-понятой истинной свободъ. Обращаясь къ способамъ достиженія послъдней цъли, правительство сознастъ, что передъ нимъ стоятъ вопросы разнаго порядка. Одни подлежатъ разръшенію Государственной Думы и Государственнаго Совъта, и по этимъ вопросамъ высшая администрація обязана полготовить вполнъ разработанные законопроекты, которые служили бы сенованіемъ для сужденія въ законодательныхъ
деніяхъ. На это долженъ быть использовань
межутокъ времени до созыва Государственной д

Другіе по чрезвычайной неотложности ны быть проведены въ жизнь немезленно. Это вопросы, которые вытекають изъ началь ныхъ въ Высочайшихъ манифестахъ, частичное те рвшение которыхъ не можетъ связывать свобода на ствій будущихь законодательныхь учрежденій и наши вленіе которыхъ уже предрішено. На первомъ міся нъ ряду этихъ задачъ стоитъ вопросъ земельный землеустроительный. Практическій почивъ въ вопросв данъ Высочайшимъ поведынемъ о переща крестьянскому земельному банку тальных в обраныхъ статей. Последующими распораженамя вовтельство дасть возможность мастнымъ землеутов тельнымъ комиссиямъ нынв же фактически устройство быта малоземельныхъ врестьявь, т использованіемъ во вевхъ мастностихъ, гав сущавустъ земельнан нужда, наличнаго земельнаго жа такъ и облегчениемъ въ этомъ отношения частия модвительности врестьинь. Реальная работа на месть дасть богатый матеріаль будущей Госуваривени Думъ въ этомъ въ высшей степени сложномъ виде

Нынв также будуть проведены неколорыя веть ныя мъропріятія въ смысль гражданскаго равишри и свободы въроненовъдания. Предположено отвящ отжившін ограниченія, стесняющія крестынь в сте обранцевъ, съ опретвленемъ правъ правъ ными законодательными постановленими. Равыб образомъ и въ области еврейскаго вопроса безилать тельно будеть раземотривно, накін ограничніц вы иселиющія лишь раздраженіе и авич отживши, быть отменены неменленно и какін, закъ визиши CHIECTER OTHORIGHIA CELACICEOU HRISTERETE EL ному населенію, авлаютел деломъ наролной почему предрашение ихъ стасиило бы поставления Daooly Barendarenbury Palement Lacmatene народныхъ школъ въ свизи съ плания ввения oomaro ooyuema a jayum marejmalsmaro oom нія народиму, учителей уже напресны правительна KB OJHKARIHEMY OCYMETER BED BY DENE FORD meamers be early dynamo for 51; новъ рублей.

Hackoniko mmpoka odaretti matemania конопросктовь для представлены въ будущую в ственную думу, видно нав того, что, независию bagole no gament clifficlulate Beachants виль о собраніяхъ, союзахъ и нечати постоль законоположеніями правительство разраожнів настоящее время цилыя радь вопросовь вермен наго государственнаго значения. Важивани следующіс: Г) о свободе ввроненоввущий, франці косновенности личности и о гражданскомъ равши він пр спранспр Астранспін обраниченіц и ствеж отдывых в группы населены, объ стьинскиго землентацвии, в объ упучиени COUNTR II BP ARCIHOCLR O LOGATAGAGIRARA хованін, б) о реформы мастинго предполагается органи ювать такимь губериския и увадный админитрация омин послявтени ве непосбетелить сып-

образованными органами самоуправленія, включающими и мелкую земскую единицу, 6) о введеніи земскаго самоуправленія въ Прибалтійскомъ, а также Сѣверо-и Юго-Западномъ крат, 7) о введенін земскаго и городского самоуправленія въ губерніяхъ Царства Польскаго, 8) о преобразованіи містных судовь, 9) о реформъ средней и высшей школы, 10) о подоходномъ налогъ, 11) о полицейской реформъ, направленной, между прочимъ, къ сліянію общей и жандармской полиціи, 12) о мърахъ исключительной охраны государственнаго порядка и общественнаго спокойствія съ объединеніемъ нынѣшнихъ различныхъ видовъ исключительной охраны въ одномъ законъ. Наконецъ, рядомъ съ этимъ дъятельно продолжаются подготовительныя работы по предстоящему, согласно Гысочайшему повелънію, созыву всероссійскаго помъстнаго церковнаго собора.

Поставивъ себъ цълью безусловное поддержание и упроченіе порядка и одновременное подготовленіе и проведение необходимыхъ преобразований и твердо надъясь на успъшность работы въ будущей сессіи законодательныхъ учрежденій, правительство въ правъ расчитывать на сочувствіе благоразумной части общества, жаждущей успокоенія, а не разрушенія и распада государства. Съ своей стороны правительство считаетъ для себя обязательнымъ не стъснять свободно высказываемаго общественнаго мивнія, будь то печатнымъ словомъ или путемъ общественныхъ собраній. Но если этими способами разумнаго проявленія общественнаго сознания воспользуются для проведения пдей революціонныхъ, то правительство не колеблясь должно будетъ и впредь предъявлять къ своимъ агентамъ безусловное требование встми законными мърами ограждать населеніе оть обращенія орудія просвъщенія въ способъ пропаганды разрушенія и насилія. (Спб.)

ПЕТЕРБУРГЪ, 23 августа (оффиціально). Опубликовано Высочайше утвержденное положеніе совъта министровъ объ учрежденіи военнополевыхъ судовъ. Совътъ министровъ полагалъ, на основаніи статьи 87 свода основныхъ государственныхъ законовъ, изданія 1906 г., постановить: въ мъстностяхъ, объявленныхъ на военномъ положеніи или положеніи чрезвычайной охраны, генералъ-губернаторамъ и главнопачальствующимъ или облеченнымъ ихъ властью лицамъ предоставляется въ тъхъ случаяхъ, когда учиненіе лицомъ гражданскаго въдомства преступнаго дъянія является настолько очевиднымъ, что нътъ надобности въ его разслъдованіи, предавать обвиняемаго военнополевому суду съ примъненіемъ въ подлежащихъ случаяхъ наказанія по законамъ военнаго времени.

ПЕТЕРБУРГЪ, 19 авг. "Нов. Вр." сообщаетъ, что арестъ 19 авг. въ Петергофъ члена боевой организаціи даль важныя указанія относительно организаціи покушенія на Столышна. Удалось возстановить извлеченный при посредствъ врача разорванный и проглоченный арестованнымъ документъ. Въ почь на 18 авг. захвачено нъсколько важныхъ документовъ, установившихъ личность участинковъ послъднихъ политическихъ убійствъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 19 авг. Послъдній выпускъ государственной ренты не поступалъ и не поступитъ на биржу, ибо министерство финансовъ уже нашло ему окончательное помъщение. Такимъ образомъ не могъ повліять на курсъ день опубликованія указа о выпускъ новыхъ серій. Курсъ репты на здѣшней биржѣ под- иялся съ 70 до 70½.

ПЕТЕРБУРГЪ, 22 авг. "Товарищъ" сообщаетъ слъдующее: Въ виду того, что за послъднее время нъкоторые священнослужители, обвиняемые или заподозрѣнные въ противогосударственной дъятельности, были по распоряженію полицейскихъ властей безъ спошенія съ епархіальнымъ начальствомъ заключены подъ стражу, не взирая на продолжительную безупречную службу, Синодъ, имъя въ виду, что противъ священнослужителей за всякое неповиновение законной власти или нарушение государственнаго порядка принимаются ръшительныя мъры самимъ духовнымъ начальствомъ, обратился къ предсъдателю совъта министровъ съ просьбой, чтобы полицейскія власти прибъгали къ аресту священнослужителей только въ случаяхъ сопротивленія принятымъ епархіальными начальствами мърамъ. Раздъляя соображенія Синода, Столышинъ циркуляромъ просить губернаторовъ и градоначальниковъ при производствъ ареста священнослужителей поступать съ крайней осмотрительностью, руководствуясь вышеприведенными указаніями.

ПЕТЕРБУРГЪ, 23 авг. Сенаторъ Роговичъ назначается товарищемъ оберъ-прокурора Синода.

ВЪНА, 18 августа. «Wiener Tageblatt» воспроизводить бесъду корреспондента съ княземъ Васильчиковымъ. Князь сообщилъ, что предоставленіемъ удъльныхъ земель крестьянскому банку положено начало серін законоположеній съ цълью поднять благосостояніе крестьянъ. Объщанія членовъ Думы ввели крестьянъ въ заблужденіе, благодаря чему многіе прекращали переговоры о запродажъ земли, предпочитая дождаться результатовъ думскихъ работъ по аграрному вопросу. Со времени роспуска Думы число состоявшихся продажъ увеличилось. Васильчиковъ назвалъ себя консерваторомъ и высказалъ убъжденіе, что Россіи необходимъ конституціонный строй и что возвратъ къ прежнимъ порядкамъ невозможенъ.

МОСКВА, 19 августа. Петербургскій и московскій комитеты союза 17 октября высказались противъ немедленнаго сліянія съ партіей мирнаго обновленія.

Здѣсь получено изъ Лондона письмо сотрудника "Русскаго Богатства", въ которомъ сообщаются подробности бѣгства Бѣленцова. Бѣленцовъ теперь въ Лондонѣ. Бѣжалъ онъ при слѣдующихъ обстоятельствахъ: въ поѣздѣ, въ которомъ онъ слѣдовалъ, ѣхало 15 сообщиковъ. Въ уборной, куда онъ вышелъ, было приготовлено другое платье. Вышедшій изъ уборной переодѣтымъ и загримированнымъ. Бѣленцовъ въ томъ же поѣздѣ доѣхалъ до Петербурга, оттуда черезъ Финляндію прибылъ въ Лондопъ. Выяснилось, что извѣстное ограбленіе московскаго банка совершено соціали стами-революціонерами. Деньги поступили въ кассу партіи. Найденные у Бѣленцова 40000 руб, предназначались для заграничнаго комитета партіи.

ПЕТЕРБУРГЪ, 19 августа. (Оффиціально). Въ засъданіи совъта министровъ 16 августа изъ текущихъ дълъ разсмотръно представленіе министра финансовъ о сокращеніи иъкоторыхъ кредитовъ по государствен-

нымъ росписямъ 1906 года и предшествующихъ лътъ во исполнение Высочайше утвержденнаго 3 минувшаго іюля, одобреннаго Государственною Думою и Государственнымъ Совътомъ закона объ ассигновании 15 милліоновъ рублей на удовлетвореніе съменной и продовольственной нужды населенія, пострадавшаго отъ неурожая. Министромъ финансовъ по соглашению съ заинтересованными въдомствами пересмотръна государственная роспись текущаго года съ цълью достиженія возможныхъ ея сокращеній. Размъръ таковыхъ опредълился въ 11654928 руб. За педостаткомъ означенной суммы для покрытія исчисленнаго расхода по продовольственнымъ потребностямъ сокращенія были произведены также по росписямъ 1903, 1904 и 1905 г. на общую сумму 4541810 руб. Сверхъ сего признано возможнымъ обратить на ту же потребность изъ спеціальныхъ средствъ министерства торговли и промышленности-изъ капитала на выдачу ссудъ дли развитія судостроенія и пароходнаго промысла 750000 р.

Совътъ министровъ, одобривъ предположение министра финансовъ, постановилъ въ счетъ закрываемаю по государственнымъ росписямъ 1903, 1904, 1905 и 1906 г.г кредита на общую сумму 16946738 р. открыть въ равной суммъ особый сверхсиътный предитъ да выдачи ссудъ населенію пострадавшихъ отъ неурожая мъстностей на обсъмененіе подей и продовольстве. Виъстъ съ тъмъ совътъ министровъ предоставилъ извистру финансовъ къ концу года, когда результаты дъйствующихъ финансовыхъ смътъ отдъдъныхъ въдомствъ болье или менъе выяснятея, вновь пересмотръть государственную роспясь на 1906 г., съ цълъ дальнъйшаго ся сокращскія

Редакторъ Боголюбовъ

05BBABAEHIE.

Къ свъдънію причтовъ и церковныхъ старостъ епархіи.

MADABHIB

Нижегородскаго спархіальнаго свъчного завода.

продажа:

парчи, бархату, плащаницъ,

ХОРУГВЕЙ, ВОЗДУХОВЪ, готовыхъ облаченій.

ПАНИКАДИЛЪ, ПОДСВЪЧНИКОВЪ, ЕВАНГЕЛІЙ,

HAMPECTONDHBIAD M CERMEHHAGECE.

RPECIOBB.

ДАРОХРАНИТЕЛЬНИЦЪ. Сосудовъ

приборовъ для освященія храмовъ

и проч. церковная утварь-серебряная и аптике

ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ НА КОЛОКОЛА, ИКОНЫ И ЦЕРКОВНУЮ УТЛАРЬ.

Продажа безъ запроса.

Допускается кредить и разерочка на льготныхъ условіяхъ.

MATASMIED M CKMAME MAPTINE M MEPKOBHON YTBAPN

на НИЖНЕМЪ БАЗАРѢ въ домѣ Столичнаго Ломбарда и Огдѣленіе въ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКЬ противъ Главнаго Дома, уголъ Царской улицы при Епархіальномъ свѣчномъ складѣ.